

榮譽社會科學博士梁智鴻醫生

大學撰詞人李國安教授

校董會主席先生：

梁智鴻醫生不僅在醫學界廣受尊崇，而且因傑出的公共服務而聲譽卓著。他在五十餘年的專業生涯中令人矚目的成就，在於開拓了外科手術的新療法、培養了一代又一代的醫生、發起討論而促進大眾對多項醫學及社會議題的認識，並在多方面改善了大眾的生活。如今梁醫生以八十之齡，仍精力充沛，一如既往地工作不息，繼續努力令世界變得更美好。

梁醫生出身醫學世家，家人服務於醫療界多個領域。上個世紀，他父親在香港仔行醫，服務該社區數十載。在當時生活艱難的年代，他目睹父母每日提着藤籃外出，裏面裝着醫藥儀器，到處診治病人。他們放棄自身的安逸，只為履行服務患者的醫生本分。如此盡忠職守而為病人安康着想的精神，激勵他立志以行醫為事業。

梁醫生在香港大學取得醫科學位後，從 1963 年到 1978 年在母校的醫學院外科學系任教，同時從事多項研究計劃。梁醫生研究的擴大膀胱術屬世界首創，公認是醫療技術和科學研究的突破。他在人類膀胱成型術所用材料上取得的進展，令他揚名國際，並使他在 1975 年獲選為英國皇家外科學院亨特講座教授。他也是器官移植的先驅，在 1969 年參與了香港首宗腎臟移植手術。梁醫生是愛丁堡皇家外科醫學院院士、香港外科醫學院創院院長，並從 2000 年到 2004 年擔任香港醫學專科學院院長。梁醫生現為香港愛滋病基金會主席、香港防癌會會長。他也是私人執業外科醫生。

梁醫生在其職業生涯中擔任的多項主要職務，體現出其醫術專長的修養之深、範圍之廣。他曾擔任多個機構及組織的主席，包括醫院管理局、人類生殖科技管理局、安老事務委員會、香港大學校務委員會、廉政公署事宜投訴委員會、長者學苑發展基金、標準工時委員會。在 1988 年至 2000 年，梁醫生擔任立法會議員；2005 年到 2012 年間獲委任為香港特別行政區行政會議非官守議員。他在 2010 年獲頒大紫荊勳章，以表彰他在公共及社會服務方面貢獻卓越，及對香港醫學界發展建樹良多。

儘管梁醫生熱愛其醫學專業工作並以此為榮，但他對於公務也樂於接受及全力投入，尤其是在醫學、法律、社會道德交匯的領域，充分表現其良好公民精神。他最為人樂道的貢獻，是推動器官移植；促成對生殖技術應用的立法規管；對傳統中醫藥者執業的立法規管及發牌准許；推動保障職業安全；以及有關愛滋病的公眾教育。從事這些工作時，梁醫生除要運用其深厚專業知識，也會秉承理性角度考慮各種複雜情況，在意見分歧的持份者間取得平衡，作出適當決定。理性是人類獨有的能力，讓我們得以獲取資訊、秉持原則作出決策，並在通盤適當考慮之後，按決策行事。

近年，梁醫生關注香港老齡化人口的福利問題。他致力要做到，除了給予長者基本的護理——一張暖床、一頓熱飯——之外，還要滿足他們在社交和精神上的需求，由此他提出「積極樂頤年」的理念。為了多方引導長者走出社會孤立的狀態，梁醫生大力推動開設長者學苑，並為此成立了長者學苑發展基金。他領導的安老事務委員會鼎力支持香港城市大學推行長者學苑計劃，讓長者和本科生一起上課，跨代共融，互相學習。

校董會主席先生，梁智鴻醫生在醫療專業界深孚眾望，卓然成為「上醫醫未病之病」的一代良醫；他在公共服務領域的投入，也體現了「拔除病根，免生病症」的未雨綢繆精神。為了表彰這位救人濟世的仁醫、助人不倦的公僕，我謹恭請閣下向梁智鴻醫生頒授榮譽社會科學博士學位。